

**Ежегодный публичный доклад
о ходе реализации положений Конвенции о правах инвалидов
в Мурманской области в 2017 году
(тезисы)**

Ежегодный публичный доклад о ходе реализации положений Конвенции о правах инвалидов в Мурманской области (далее - публичный доклад) подготовлен в соответствии с постановлением Правительства Мурманской области от 19.03.2015 № 102-ПП/3 «Об уполномоченном органе» и направлен на информирование заинтересованных сторон о ходе реализации положений Конвенции о правах инвалидов в Мурманской области.

Публичный доклад сформирован на основании сведений, предоставленных исполнительными органами государственной власти Мурманской области, участвующими в реализации положений Конвенции о правах инвалидов:

- Министерством образования и науки Мурманской области;
- Министерством здравоохранения Мурманской области;
- Министерством транспорта и дорожного хозяйства Мурманской области;
- Министерством строительства и территориального развития Мурманской области;
- Комитетом по труду и занятости населения Мурманской области;
- Комитетом по физической культуре и спорту Мурманской области.

По сведениям Отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Мурманской области (<https://sfri.ru/stat/>) в регионе проживает 28,9 тыс. инвалидов. Детей-инвалидов - 2,4 тысячи человек.

По группам инвалидности:

- 5,5 - I группа;
- 12,1 - II группа;
- 11,3 - III группа.

Практическое исполнение положений Конвенции о правах инвалидов в Мурманской области осуществляется в следующих направлениях.

1. Социальная защита и формирование доступной среды жизнедеятельности (статьи 9, 28 Конвенции о правах инвалидов).

В Мурманской области продолжена работа по совершенствованию нормативной правовой и законодательной базы.

В ноябре 2017 года Мурманской областной Думой принят новый закон, которым установлена система распределенного государственного контроля (надзора) за обеспечением доступности для инвалидов объектов и услуг.

С учетом ранее принятых законов в сфере социальной защиты инвалидов в Мурманской области действуют 9 региональных законов, которыми внесены изменения в 16 законов Мурманской области в сферах транспорта, культуры, библиотечного дела, социальной поддержки и социального обслуживания, занятости, образования, физической культуры, избирательного права, градостроительства.

В Мурманской области исполняются мероприятия «дорожной карты» по повышению значений показателей доступности для инвалидов объектов и услуг социальной инфраструктуры (http://minsoc.gov-murman.ru/activities/dost_sreda/plan-

мероприятий-дорожная карта по повышению значений показателей доступности для инвалидов-о/).

В течение 2017 года «дорожная карта» проходила доработку и в последнем варианте предусматривает 68 целевых показателя и 121 мероприятие, направленных на создание безбарьерной среды в приоритетных сферах жизнедеятельности инвалидов. О ходе реализации «дорожной карты» было доложено 03.11.2017 на заседании Правительства Мурманской области.

В сентябре закончена работа по паспортизации объектов, которая проводилась на территории региона с 2013 года.

По состоянию на 01.09.2017 в реестр приоритетных объектов и услуг включено 1 464 объекта по приоритетным сферам жизнедеятельности инвалидов в разрезе муниципальных образований. 100% объектов имеют паспорта доступности. Информация о них занесена на электронную карту «Жить вместе» (<https://zhit-vmeste.ru>).

В 2017 году в рамках комплексной программы «Доступная среда в Мурманской области» оборудовано 22 социально значимых объекта в сфере образования (21 объект) и физической культуры (1 объект).

Для предоставления услуг и оказания инвалидам необходимой помощи продолжена работа по повышению профессиональной компетенции специалистов, работающих с такими гражданами.

Более 1 тысячи специалистов учреждений, подведомственных Министерству социального развития Мурманской области, прошли необходимое обучение или инструктирование по вопросам, связанным с формированием безбарьерной среды. 12 специалистов приобрели навыки русского жестового языка. Всего за последние два года более 13 тысяч человек прошли такое обучение или инструктирование.

Комплекс мероприятий по социальной защите инвалидов (работа диспетчерской службы для инвалидов по слуху, поддержка социально-реабилитационных предприятий инвалидов, выпуск в эфир текстовой бегущей строки, общественно-просветительские кампании и другие) реализован в рамках государственной программы Мурманской области «Социальная поддержка граждан».

В целях проведения просветительно-воспитательной работы на постоянной основе осуществляется взаимодействие со средствами массовой информации, общественными организациями инвалидов в части освещения мероприятий, посвященных вопросам защиты прав граждан с инвалидностью.

2. Образование (статья 24 Конвенции о правах инвалидов).

В Мурманской области приняты меры по обеспечению детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов доступным и качественным образованием.

Министерством образования и науки Мурманской области разработан План мероприятий («дорожная карта»), направленных на обеспечение доступности образования для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья:

- по развитию системы ранней помощи и инклюзивного дошкольного и общего образования детей с ограниченными возможностями здоровья;
- по повышению доступности среднего профессионального образования инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья;
- по содействию трудоустройства выпускников из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья, получивших среднее профессиональное образование.

В целях обеспечения согласованных действий участников реализации Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации распоряжением Губернатора Мурманской области от 13.06.2017 № 90-РГ создан Координационный совет по развитию ранней помощи в Мурманской области.

Начата разработка Программы ранней помощи в Мурманской области.

Сохранена вариативная сеть общеобразовательных организаций для предоставления детям с ограниченными возможностями здоровья и детям-инвалидам качественного и доступного образования.

В государственных и муниципальных общеобразовательных организациях проходят обучение 4 077 детей с ограниченными возможностями здоровья, из них 1 370 детей-инвалидов. В дошкольных образовательных организациях обучается 6 744 ребенка с ограниченными возможностями здоровья и 417 детей-инвалидов.

В 2017/2018 учебном году в организациях дополнительного образования обучается 1 240 детей-инвалидов, в том числе 60 – обучаются по индивидуальным учебным планам.

В регионе созданы условия для получения профессионального обучения лицами с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющими основного общего или среднего общего образования.

Обучение осуществляется по 11 востребованным в регионе профессиям профессиональной подготовки: жестянщик, маляр, пекарь, плотник, повар, продавец продовольственных товаров, слесарь по ремонту автомобилей, слесарь-ремонтник, столяр строительный, штукатур, электромонтер по ремонту и обслуживанию электрооборудования.

По инициативе Министерства образования и науки Мурманской области во всех колледжах созданы центры содействия трудоустройству выпускников. Координацию деятельности в этом направлении осуществляет Базовый региональный Центр содействия трудоустройству выпускников государственных областных профессиональных образовательных организаций Мурманской области, действующий на базе Мурманского колледжа экономики и информационных технологий.

3. Здравоохранение (статья 25 Конвенции о правах инвалидов).

В рамках Территориальной программы государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи в Мурманской области на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов, утвержденной Законом Мурманской области от 29.12.2016 № 2084-01-ЗМО, инвалиды войны, инвалиды

вследствие воздействия радиации, инвалиды 1 и 2 групп имеют право на внеочередное оказание медицинской помощи.

Медицинские организации осуществляют постоянное наблюдение за состоянием здоровья таких граждан.

Региональным министерством здравоохранения на постоянной основе осуществляется работа, направленная на улучшение обеспечения отдельных категорий граждан, в том числе инвалидов и детей-инвалидов, лекарственными препаратами, медицинскими изделиями, специализированными продуктами лечебного питания.

Численность граждан, проживающих на территории Мурманской области и имеющих право на обеспечение лекарственными препаратами, медицинскими изделиями и специализированными продуктами лечебного питания на бесплатной основе или с 50 % -ной скидкой по рецептам врачей, в 2017 году составляет более 69,3 тыс. человек.

В соответствии с действующими нормативными правовыми актами осуществляется доставка на дом лекарственных препаратов гражданам пожилого возраста, в том числе инвалидам. В 2017 году такая услуга предоставлена уже 370 гражданам.

В медицинских организациях осуществляется поэтапное создание безбарьерной среды. Так, в 2017 году в двух учреждениях здравоохранения сформированы условия доступности (ГОБУЗ «Мурманская городская поликлиника № 2» и ГОБУЗ «Оленегорская центральная городская больница»).

Сотрудники, предоставляющие услуги в сфере здравоохранения, на регулярной основе проходят необходимое инструктирование или обучение.

4. Транспорт (статьи 9 Конвенции о правах инвалидов).

Для создания инвалидам условий беспрепятственного пользования всеми видами городского пассажирского транспорта на регулярных маршрутах Мурманской области в 2017 году эксплуатируется 181 единица низкопольного подвижного состава (в том числе 166 автобусов и 15 троллейбусов).

В 2017 году транспортными предприятиями было приобретено 4 троллейбуса и 4 автобуса, предназначенных для перевозки маломобильных групп населения.

В настоящее время все низкопольные троллейбусы и автобусы оборудованы системой килинга (наклон кузова автобуса в сторону посадки и высадки пассажиров), пандусами для инвалидов-колясочников, специальными удерживающими ремнями для колясок и кнопкой сигнала для водителя.

В сети интернет на официальном сайте АО «Электротранспорт» (<http://troll51.ru>) размещена интерактивная карта г. Мурманска с указанием маршрутов движения общественного транспорта, которые обслуживает АО «Электротранспорт». При работе на линии воспроизводятся звуковые сообщения о номере маршрута и улицах, по которым будет следовать троллейбус.

С водительским и кондукторским составом проведены дополнительные инструктажи на предмет качества обслуживания населения, внимательного отношения ко всем пассажирам, в том числе к пассажирам с инвалидностью.

Необходимые условия для доступа маломобильных групп населения принимаются и на других объектах транспортной инфраструктуры.

Так, на вокзальном комплексе Мурманск сформирован План мероприятий (дорожная карта) по поэтапному повышению показателей доступности.

В здании железнодорожного вокзала «Мурманск» обустроены специализированные кассы, установлены пандусы на платформе № 1 и при входе на территорию вокзального комплекса. Осуществляется подготовка проектной документации по модернизации санитарных комнат в здании вокзала.

Действует бесплатный Федеральный телефонный номер 8-800-510-11-11, по которому оформляются заявки на обслуживание граждан из числа маломобильных групп населения на территории вокзального комплекса.

На вокзале разработан и утвержден Порядок действия при обслуживании инвалидов и иных маломобильных групп населения, согласованный установленным порядком с Мурманской областной организацией всероссийского общества инвалидов.

На сайте ОАО «Аэропорт Мурманск» размещена схема движения маломобильных групп населения от автостоянки до здравпункта и центрального входа в аэровокзал. Установлена система вызова персонала в комнаты личной гигиены.

Созданы условия беспрепятственного доступа в аэровокзал аэропорта «Хибины» г. Апатиты, где также оборудованы туалетные комнаты, и при необходимости сотрудниками здравпункта обеспечено необходимое сопровождение инвалидов. В здании аэровокзала оборудован доступ к авиакассе для пассажиров с ограниченными физическими возможностями.

На стоянке автотранспорта обустроено 3 парковочных места для автотранспорта инвалидов. Организовано необходимое инструктирование сотрудников аэровокзала по особенностям работы с инвалидами.

5. Жилье (статья 28 Конвенции о правах инвалидов).

В соответствии с Федеральным законом № 181-ФЗ инвалиды и семьи, имеющие детей-инвалидов, нуждающиеся в улучшении жилищных условий и вставшие на учет до 1 января 2005 года, имеют право на обеспечение жилым помещением за счет средств федерального бюджета в форме социальных выплат на приобретение жилья. Постановлением Правительства Мурманской области от 06.04.2009 № 160-ПП «О мерах социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов» утвержден Порядок предоставления мер социальной поддержки по обеспечению жильем ветеранов, инвалидов и семей, имеющих детей-инвалидов. Социальная поддержка за счет целевой федеральной субвенции на обеспечение жильем указанной категории граждан осуществляется в форме социальных выплат на приобретение жилья, а сами выплаты предоставляются в денежной форме в виде субсидии для самостоятельной покупки квартиры на территории Мурманской области.

В 2017 году 6 инвалидам и 1 семье, имеющей ребенка-инвалида, состоящим в едином областном списке нуждающихся в улучшении жилищных условий, была осуществлена единовременная денежная выплата.

6. Трудоустройство и занятость (статья 27 Конвенции о правах инвалидов).

Комитетом по труду и занятости населения Мурманской области в 2017 году принят ряд нормативных правовых актов, устанавливающих дополнительные гарантии содействия занятости лицам с ограниченными возможностями здоровья, в том числе по сопровождению инвалидов молодого возраста при получении ими профессионального образования и содействию в последующем трудоустройстве.

За период с января по октябрь 2017 года инвалиды трудоустроены на 813 рабочих мест из 1 541 квотируемого рабочего места, заявленного в центры занятости населения.

В 2017 году продолжена работа по повышению уровня доступности для инвалидов центров занятости населения (МГОБУ Центры занятости населения г. Мончегорска и г. Кировска, Кольского района).

7. Физическая культура и спорт (статья 30 Конвенции о правах инвалидов)

Для привлечения инвалидов к активным занятиям физической культурой и спортом Комитетом по физической культуре и спорту Мурманской области принимаются меры по решению вопросов, связанных с созданием условий доступности для них физкультурно-оздоровительных занятий и спортивных сооружений, развития нормативно-правовой базы и подготовки специалистов – тренеров и педагогов, владеющих методами реабилитации инвалидов.

На территории региона среди людей с ограниченными возможностями здоровья проводятся официальные физкультурные и спортивные мероприятия по различным видам спорта: плаванию, легкой атлетике, настольному теннису, минифутболу, лыжным гонкам, снегоступингу, бочче и др.

В период с января по октябрь 2017 года на территории Мурманской области проведено 25 физкультурных и спортивных соревнований, в том числе Первенство СЗФО по настольным спортивным играм.

Для привлечения инвалидов к участию в наиболее массовых физкультурных мероприятиях, проводимых для всех категорий населения, Комитетом по физической культуре и спорту Мурманской области при проведении таких мероприятий предусматриваются специализированные спортивные площадки и дистанции для лиц с ограниченными возможностями здоровья.

Спортсмены сборных команд Мурманской области по адаптивному спорту в течение года принимают участие в тренировочных сборах и соревнованиях межрегионального, всероссийского и международного уровней. В период с января по сентябрь 2017 года 56 спортсменов сборных команд Мурманской области по лыжным гонкам, каратэ, греко-римской борьбе, легкой атлетике, футболу, настольному теннису, плаванию приняли участие в 19 мероприятиях Всероссийского уровня. Также 42 спортсмена из числа инвалидов приняли участие в 17 тренировочных мероприятиях, в том числе в 5-ти - в составе сборной команды России.